

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:
34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177
PODUREDNIŠTVO:
34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7 - tel. 41464

Polletna naročnina L. 1.500
Letna naročnina L. 3.000
Letna inozemstvo L. 4.000
Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXIII. - Stev. 22 (1153)

Gorica - četrtek, 3. junija 1971 - Trst

Posamezna številka L 70

Odnos kristjana do današnje družbe

»Živimo v času silnih družbenih sprememb — pravi sv. oče Pavel VI. v svoji zadnji socialni okrožnici "Octogesimo adveniensi" — in ko se obzorje človeka ne prestopa na novo oblikuje, se tudi ustvarja položaj, ki bo lahko za človeka postal usoden. Človek brez miselnosti izkorišča naravo in jo uničuje, pri tem pa se izpostavlja nevarnosti, da bo sam uničen. Je to socialen pojav širokih razmerij, ki zadeva vso človeško družino in kateremu mora tudi kristjan posvetiti vso svojo pozornost, saj je soodgovoren za skupno usodo človeštva.«

ZELJE DANASNJEGA ČLOVEKA

Današnji človek si želi zlasti pravičnosti in enakosti. Vendar sta ti dve dobrini še marsikje nepoznani, če ne celo zasmehovani, drugod pa se jih le navidez in formalno priznava. Prav evangelij pa je tisti, ki poudarja spoštovanje do revežev in da se jih mora vključiti v družbo: privilegirani naj bi se odpovedali določenim pravicam in dali svoje dobrine bolj velikodušno na razpolago drugim.

Kdo ne vidi v tem osnovni prispevek krščanskega duha, ki pomaga uveljaviti človeško hrepenenje po ljubezni? Ljubezen do človeka, prva vrednota v zemeljskem redu, zagotavlja mir, tako v družbi kot med narodi, in utrjuje vesoljno bratstvo.

Ta ljubezen vabi tudi k večji pravičnosti v razdeljevanju dobrin tako znotraj narodnega občestva kot v mednarodnem obsegu. Najbolj važno poslanstvo pravice pa je — in to smo že ponovno rekli, pravi sv. oče —, da se da vsakemu narodu možnost razvoja v okviru sodelovanja, daleč proč od uporabe sile ali težnje po gospodarski in politični nadvladi.

Ljudje se želijo rešiti dveh stvari: neprestanih potreb in odvisnosti od drugih. Toda ta osamosvojitve je možna le tam, kjer se človek dokopje do notranje svobode, ki ga razpoloža za službo drugim. Kjer te manjka, tudi revolucionarne ideologije ne dosežejo drugega kot spremembo gospodarstva; ko pridejo novi ljudje na oblast, se hitro obdajo s predpravicami, omejijo svobodo in uvedejo nove oblike krivice.

POMEN POLITICNEGA DELA

Danes se nudijo ljudem razne vrste modelov, ki naj bi družbi zagotovili čim večjo mero javne blaginje. Javna blaginja ni le v gospodarski dejavnosti. Ta je lahko vir bratstva in znamenje Previdnosti, če je v službi človeka; lahko pa, če se z njo pretirava, tudi svobodo uniči. Zato mora imeti na družbenem in gospodarskem področju, tako v narodnih kot mednarodnih odnosih, zadnjo besedo politična oblast.

V skladu s svojim poslanstvom se mora politična oblast vedno truditi, da najde rešitev za odnose med ljudmi. Kristjan se mora v to delo vključiti in najti soglasje med evangelijem in lastnimi izbirami. Pri vsem tem pa je treba razvijati čut za odgovornost, ki je — kot je že podčrtal papež Janez XXIII. v okrožnici »Mati in učiteljica« — osnovna zahteva človeka in konkreten način izražanja njegove svobode.

Ko pa hoče kristjan živeti svojo vero v politični dejavnosti, ki jo pojmuje kot službo bližnjemu, si ne sme sam sebi nasprotovati ter se pridružiti ideološkim sistemom, ki radikalno ali v bistvenih stvareh nasprotujejo njegovi veri in evangelijski zamisli človeka.

KRŠCANSTVU TUJE IDEOLOGIJE

Kristjan zato odklanja marksistično ideologijo, njen brezbožni materializem, njeno dialektiko nasilja in dušitve osebne svobode, njeno zanikanje nadnaravnosti v zgodovini človeka; odklanja pa tudi liberalistično ideologijo, ki sicer postavlja individualno svobodo, toda ji ne povzroča nobenih omejitev. Krščanska vera je v tem oziru v nasprotju z obema ideologijama, ker priznava Boga, onostransko usmerjenost človeka in človeka pojmuje

kot svobodno bitje z lastno odgovornostjo.

Kljub temu pa se dobijo danes kristjani, ki jih privlači socializem, v katerem hočejo najti težnje, ki so lastne njih veri. Zlasti poudarjajo voljo do pravičnosti, solidarnosti in enakosti, ki da preveva socialistično ideologijo. Tu je treba pred vsakim sodelovanjem biti gotov, da so zajamčene vrednote kot svoboda, odgovornost in odprtje do duhovnega sveta, ki edini lahko jamčijo celotni razvoj človeka.

Nekateri kristjani pa se tudi sprašujejo, ni mar marksizem v svojem zgodovinskem razvoju prišel že do take stopnje, da se da z njim v določenih primerih sodelovati.

Na to je treba reči sledeče: danes ima socializem več obrazov. Za nekatere je še vedno poziv k razrednemu boju, ki ga je treba nadaljevati, čeprav brez upanja na uspeh, brez prestanka in kjer ga ni, ga izzvati. Za druge je marksizem predvsem kolektivno izvajanje politične in gospodarske moči pod vodstvom ene same stranke, ki se smatra za edinega glavnika javne blaginje, zanikajoč posameznikom ali drugim skupinam vsako možnost izbire ali pobude. Za tretje je socializem, bodisi na oblasti ali ne, ideologija, ki sloni na zgodovinskem materializmu in na zanikanju vsega onostranskega. Za četrte pa je marksizem — in pod tem vidikom je najbolj privlačen ter zapeljiv — znanstvena dejavnost, ki analizira družbeno in politično resničnost današnjega sveta.

Čeprav je res, da je v teh vrsteh marksizma vsega nekaj, kar smo našli, bi bilo nevarno za kristjana pozabiti na notranjo zvezo, ki današnji marksizem povezuje z njegovo ideologijo in ki ima za cilj nasilno ter totalitarno družbo, h kateri teži po svoji notranji nuji.

KAJ NAJ STORI KRISTJAN

Ko kristjan ocenjuje vse te ideologije, naj se vrača raje k izvoru svoje vere in k načelom, ki jih Cerkev oznanja, da ne bo postal plen sistema, čigar totalitarizem bo odkril vse prepozno, če ne bo pravčasno spoznal njega korenin.

Kristjan naj skrbno opazuje slabe strani teh ideologij, ki so že razkrile, kjer so na oblasti kot npr. birokratični socializem, tehokratski kapitalizem in avtoritarna država, pa bo hitro uvidel, da te ideologije niso znale zadovoljivo rešiti velikega človeškega problema sožitja v pravičnosti in enakosti. Sicer pa, kako naj se ti vrednoti uveljavita sredi materializma, egoizma in težnje po nasilju, ki te ideologije spremljajo?

Zato se v današnji družbi premnogi zatekajo k oporekanju, ne da bi kaj novega ali boljšega nudili. Da se izognejo lastni odgovornosti v sedanjem času, se predajajo neki utopični sliki bodočnosti.

Prav sredi tega oporekanja pa je mesto za kristjana, ki more in mora postati glasnik Boga, ki je postal človek zato, da pomaga človeku v njegovem zgodovinskem in psihološkem procesu, v katerem se borijo in menjavajo svoboda in omejitve, težnja greha in diha Duha.

Razgibanost krščanske vere že zmagaue nad ozkosrčnostjo človeške samoljublja. Opogumljen od moči Kristusovega duha in oprt na upanje se bo kristjan trudil, da zgradi novo človeško mesto, miroljubno, pravično in polno bratstva. Toda pričakovanje »nove zemlje« ne sme kristjana oslabiliti v njegovi volji, da obdeluje to zemljo, temveč ga mora spodbujati k naporom za rast nove človeške družine, v kateri se bo že dalo zaznati odsev prihodnjega sveta.

Lizbona ima novega nadškofa

Kardinal Manuel Gonçalves Cerejeira, patriarh v Lizboni, se je odpovedal svoji službi. Star je 83 let. Na njegovo mesto je sv. oče imenoval dosedanjega pomožnega škofa Antona Tibeiro, ki je star 43 let. Novega patriarha čaka težka naloga, da izvede odloke zadnjega koncila in življenju portugalske Cerkve.

25 let ustavodajne skupščine

V petek 28. maja so v rimskem parlamentu slovesno proslavili 25-letnico ustanovitve ustavodajne skupščine, ki je začela z delom takoj, ki je bil znan rezultat ljudskega glasovanja, ali naj Italija ostane monarhija ali pa postane republika.

Ob tej priložnosti je predsednik republike izročil spominsko medaljo vsem tistim parlamentarcem, ki so že 25 let člani parlamenta. Sam Saragat je bil prvi predsednik ustavodajne skupščine.

Saragat je imel na tej spominski svečanosti tudi govor, v katerem je podal prezer življenja italijanskega naroda v zadnjih 25 letih. Omenil je vrsto negativnih pojavov, ki so spremljali dosedanja razvoj Italije iz kmetijske v industrijsko državo. Poudaril je zvestobo Italije obrambni zvezi NATO, ki zagotavlja politično ravnovesje v svetu. Zavzel se je za enakopravnost v najširši obliki, ki naj je bodo deležni vsi državljani, a obenem podčrtal, da je treba spoštovati in uresničiti vse ustavne določbe.

Za našo slovensko manjšino ne bi hodilo npr. napak, če bi vsi odgovorni zares vzeli 3. člen ustave, ki pravi, da so vsi državljani pred zakonom enakopravni.

Gre za javni blagor

Pristaši razporoke bi radi dali akciji za referendum, ki naj odloči, ali prebivalci Italije zakon o razporoki odobravajo ali ne, verski pečat. Toda prav v tem dokazujejo, da je zanje enotnost zakona le zadeva vere, ko je dejansko trdnost zakona in družine skupna dobrina in moralna vrednota, na kateri bi morala biti država vsaj toliko zainteresirana kot Cerkev.

Referendum o razporoki zastavlja državljano resno vprašanje, naj v vesti odgovorijo, ali je taki vrednoti, kot je družinska skupnost, v večjo korist nerazvezljivost zakona ali pa razporoka. Pri tem nihče od tistih, ki zahtevajo s svojim podpisom referendum, nima na umu, da bi s silo uveljavil voljo manjšine, če bo ta glede nerazvezljivosti zakona poražena na ljudskem glasovanju.

Kar resnični demokrati ne morejo sprejeti, je stališče pristašev razporoke, da ima samo parlament pravico sprejemati zakone, volivci pa nimajo nato pravice povedati, ali so z nekim zakonom soglasni, zlasti če globoko in bistveno posega v njih zasebno življenje.

Referendum bo vsakega državljanu nujno povabil k razmišljanju o važnosti nerazvezljivosti zakona in mu zastavil vprašanje, kaj on o tem misli, obenem pa bo referendum dokončno razkril, kakšno stališče ima večina državljanov, vernih, indiferentnih in nevernih do te za javni blagor prevažne zadeve.

Ce se katoličani zavzemajo za ljudsko glasovanje, to delajo ne zato, ker vidijo v nerazvezljivosti zakona samo moralno vrednoto, ampak predvsem, ker je zanje ta nerazvezljivost moralna osnova naše civilizacije in javna dobrina, ki se ji družba lahko miselnostno ne sme odreči.

Zato imajo prav vsi tisti, ki skušajo v ljudskih množicah vzbuditi čut soodgovornosti za ta važni problem s tem, da jih vabijo, naj dajo svoj podpis za zahtevo po referendumu, kakor ne moremo iti z zagrenjenostjo mimo dejstva, da tako imenovani neodvisni tisk o akciji za referendum molči ali jo napačno prikazuje, zlasti pa ne poroča, kako akcija poteka in kje lahko državljani dajo svoj podpis, tepajoč s tem pravico do obveščanja, ki gre vsakemu članu družbe.

Ognjenik Etna bruha kar naprej

Do sedaj je ognjenik Etna na Siciliji izbruhal iz sebe že 130 milijonov kubičnih metrov lave. Po količini izbruhane ma-

Kongres narodnih manjšin

Okrog sto predstavnikov tridesetih evropskih narodnostnih in etničnih manjšin, včlanjenih v FUEU, je več dni zasedalo na Koroškem, kjer so podrobno obravnavali svojske probleme evropskih manjšin. Zborovanje je bilo v Karlstadu in je trajalo štiri dni. Več delegatov je podalo izčrpana poročila o pravnem, političnem in gospodarskem stanju svoje narodnostne skupnosti. Med njimi sta bila tudi dr. Reginald Vospersnik s Koroške in dr. Drago Stoka iz naše dežele.

Dr. Vospersnik je najprej ugotovil, da je minilo že šest let od podpisa dunajske pogodbe, ki zagotavlja v členu 7 reševanje slovenskih vprašanj, a da je pogodba ostala še vedno mrtva točka. Govoril je nato o slovenskih šolskih problemih in o vprašanju dvojezičnosti, o katerem na Koroškem ni ne duha ne sluha. Dalje se je dr. Vospersnik ustavil pri analiziranju socialnih in ekonomskih problemov koroške dežele ter Slovencev posebej in omenil vrsto stikov, ki

so jih slovenske koroške organizacije imele z različnimi krajevnimi in osrednjimi vladami. Ostro je grajal avstrijske proslave ob 50-letnici plebiscita na Koroškem, ker so bile izizzvalnega značaja. Ob zaključku svojega izvajanja je predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev omenil vrsto zapostavljanj, katerim so danes podvrženi koroški Slovenci.

Deželni svetovalec dr. Stoka pa je v začetku svojih izjav dejal, da živi v naši deželi okrog 100.000 do 120.000 Slovencev, in sicer na Tržaškem, Goriškem in v videmski pokrajini. Rekel je, da so slednji še vedno brez šol v materinem jeziku. Omenil je zatem nastanek dežele Furlanija-Juljska Benečija in rekel, da ni izpolnila naših pričakovanj, ker ji je Rim odrekel pravico reševanja slovenskih vprašanj. Dr. Stoka je nato omenil dolgo dobo fašističnega zatiranja. V zadnjem času pa se nekaj že premika, a treba bo priti do obljub in besed k dejanjem. Omenil je s tem v zvezi politiko strank leve sredine. V drugem delu svoje intervencije pa je dr. Stoka obvestil zborovalce o vsebini spomenice, ki je bila poslana decembra lani ministrskemu predsedniku Colombu in je zaključil v upanju, da bomo kmalu prišli do svojih zaščitnih zakonov, kar je pravzaprav že nujno.

Prav tako izčrpana poročila so podali delegati raznih evropskih manjšin. Ob zaključku zborovanja je o Kanalski dolini spregovoril še Simon Prešeren iz Trbiža.

Kongres je osvojil tri resolucije, ki obravnavajo nujnost reševanja manjšinskih vprašanj in sklenil, da se bo prihodnje leto vršilo študijsko srečanje o problemih deželnih narodnih manjšin po možnosti v Trbižu.

Kongres je med drugim ponovno izvolil za predsednika dr. Volgerja (južnotirolska manjšina) in za podpredsednika dr. Vospersnika (slovenska manjšina v Avstriji).

Uvrščeni so bili med kapitaliste

V Pragi je v soboto 29. maja zaključil svoje zasedanje XIV. kongres češkoslovaške komunistične partije. Pravzaprav bi moral biti petnajsti, ker štirinajsti se je vršil prav tiste avgustove dni leta 1968, ko je Sovjetska zveza s svojimi satelitskimi državami zasedla Češkoslovaško.

Na tem drugem XIV. kongresu so bili navzoči tudi štirje časnikarji iz Jugoslavije, med njimi dva slovenska: Janez Stančić od dnevnika »Delo« in Drago Košmerlj od ljubljanske televizije. Zadnja dva sta bila poslana v tiskovni center, ki je namenjen časnikarjem iz kapitalističnih držav, v katerem je veliko manj možnosti poročanja kot iz centra za socialistične države.

Seveda sta slovenska časnikarja zaradi očitnega zapostavljanja protestirala, a sta dobila odgovor, da so tako zahtevali tehnični razlogi. Uredništvi »Dela« in RTV Ljubljana sta zaradi tega vložili protest pri češkoslovaškem poslaništvu v Beogradu.

Pa ne samo Jugoslovani, tudi italijanski komunisti so na omenjenem kongresu doživeli krepko ponižanje. Tako odposlanec italijanske komunistične partije Segre ni smel prebrati poslanice, ki je bila namenjena češkoslovaškim komunistom. Besedilo te poslanice je zato objavil tiskovni urad KPI v Rimu. V njej je med drugim rečeno:

»Dali smo pozitivno oceno temeljnih smernic nove smeri, ki jo je začela vaša partija januarja 1968, čeprav si nismo

prikrivali težav in nevarnosti, ki so nastale pri njih uresničevanju. Iz tega je nastalo tudi naše nesoglasje do vojaške intervencije v Češkoslovaški s strani petih držav varšavskega pakta. Z iskrenostjo, ki mora po našem mnenju navdihovati odnose med komunističnimi partijami, vam rečemo, da ne smatramo, da bi pozneje nastopili taki elementi, ki bi vplivali na spremembo tega našega stališča. To stališče pa temelji na prepričanju, da je osnova internacionalizma neodvisnost in suverenost vsake komunistične partije in države.«

Prav tako zaradi podobnih stališč tudi italijanskim predstavnikom stranke socialistične proletarske enotnosti (PSIUP-a) ni bilo na kongresu dano dovoljenje prebrati svoj dokument.

Beneški Slovenci v Švici

V začetku maja je Društvo slovenskih izseljencev Beneške Slovenije odprlo svoje prve društvene prostore v kraju Orbe blizu Lausanna. Odprtja se je udeležilo veliko število emigrantov ter povabljenih gostov, katere je pozdravil tajnik društva Dino del Medico; prebral je tudi telegram povabljenih, ki se pa slovesnosti niso mogli udeležiti (Stopper, Stoka, Lovriha itd.). Daljši govor je nato imel predsednik društva Marko Petrič, ki je obravnaval predvsem probleme izseljenstva ter socialna vprašanja Beneške Slovenije.

